

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono  
núm. 32

Año XVII

Franqueo  
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios

Núm. 8653

Teruel.—Martes 16 de Septiembre de 1919

EL MERCANTIL,  
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Pesta  
La Teruel, al mes. . . . . 1'00  
Isla, al semestre, PAGO ADE-  
LANTADO . . . . . 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y más foros de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% a los subscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la níspera pueden prepararse con poco pesto. En ultramarinos.

CRONICA FINANCIERA  
de Madrid

Mientras persista la alteración tan profunda que existe en el corral de divisas monetarias, no puede hablarse de otra cosa ni de cuestiones bursátiles, que no tengan relación con la marcha del cambio internacional.

Estos son los concurrentes a bolsa que no se encuentran hoy metidos de lleno en el juego de especulación monetaria, que absorbe la atención todo el mercado. El que más y el que menos ha entrado en las jugadas y se han animado a comprar o vender, siendo la gran mayoría los que se encuentran copados por el derrumamiento de las divisas, que no se esperaba fuera tan acusado.

En esta situación, no es de extrañar que la baja del cambio internacional trastire a los demás departamentos.

No existe la necesidad imperiosa de hacer dinero para sostener las posiciones tomadas en francos y pesos, y para ello los boleistas se deshacen de todo lo que tienen a mano, vendiendo Rios, Ferrocarriles, Folgueras, etc., etc., en cuantos se produce la consiguiente depresión, derivada de la salida de papel en abundancia, dispuesto a venderlo en cuanto se ofrezca dinero, pues esto urge imperiosamente, y los capitalistas se aprovechan de esta necesidad para comprar en buenas condiciones y después vender más tranquilamente cuando haya desaparecido la anormalidad que hoy existe en el mercado.

Parce que aún han de durar algún tiempo los tipos bajos en marcos, pues los franceses se están deshaciendo de todos los que han entrado en Francia, procedentes de la orilla del Rin y de los departamentos recuperados, y es lógico que esta preponderancia de papel deprima enormemente las cotizaciones.

Como el corral de moneda extranjera absorbe la mayor parte de las disponibilidades del mercado resulta que los demás corrales se encuentran faltos de dinero; sobrantes de papel, con ciertas prioridades para vender, y así resulta que cada

día flojean más las cotizaciones en general, siendo de notar las bajas acentuadas que registran los ferrocarriles, Rios, Folgueras, e incluso valores del Estado, volviéndose únicamente cierto lo mismo en los valores bancarios, donde especialmente las acciones del Español de Crédito suben hasta 165 con ganancia en una sola semana de 23 puntos.

También el corral de azucareras muestra muy satisfactoriamente firmazón a causa de la seguridad de sostentamiento en los precios del azúcar durante algún tiempo, pues todas las noticias que se reciben de los países productores de azúcar coinciden en asegurar un déficit considerable en la producción de azúcar respecto al consumo mundial.

En el cambio internacional los tipos más bajos los señalan los marcos que han llegado hasta a 19 céntimos la unidad y después los francos que también se han hecho a poco más de 62 céntimos.

Los demás valores, como decimos anteriormente, bastante débiles por la influencia funesta del cambio extranjero.

L. MARTINEZ.

Madrid 13 de Septiembre de 1919

Maizavena

Al cacao  
Alimento Ideal  
para niños

La fiesta de la Raza

Las noticias que se reciben de América revelan que el entusiasmo por la Fiesta de la Raza, lejos de decaer, se acrecienta, y que personas y entidades de todas las clases sociales se disponen a que resulte verdaderamente solemne la conmemoración del aniversario del descubrimiento de América en 1919, preparándolo con gran antelación, lo que garantiza en gran modo el éxito más favorable.

Las Comisiones organizadoras, constituidas en gran número de poblaciones, integradas por naturales del país y miembros importantes de las colonias de las otras naciones iberoamericanas y de la española, celebran frecuentes reuniones estudiando iniciativas y organizando programas, ayudadas en sus tareas y propagandas por las autoridades, centros culturales, Prensa y representantes oficiales hispanoamericanos.

En la esfera escolar es donde con más generalidad se festejará la Fiesta de la Raza, pues según noticias, los ministros de Instrucción Pública han ordenado en muchas naciones americanas que en los centros docentes en general se celebren actos de la mayor solemnidad. De multitud de Academias y Colegios particulares se sabe que tomarán parte en la Fiesta de la Raza, incluso los regidos por órdenes religiosas.

Son varios los Juegos florales, concursos y certámenes literarios que se hallan anunciados.

En el Ejército esta Fiesta de la Raza—hoy fiesta nacional en España y en casi toda América—tiene cada día más prosélitos, y este año

se difundirá seguramente lo practicado en los anteriores; en muchos regimientos se celebrarán misas de campaña en sufragio de los descubridores y amparadores de tan gloriosa empresa, y el dar conferencias a los soldados. También se publicarán en los periódicos extraordinarios.

Son muchas las solemnidades religiosas que se preparan, pues los Prelados han recomendado de modo especial que la Iglesia, que tan importante papel desempeñó en la conquista y colonización del Continente americano, se muestre activa en asociarse a la elevada significación de amor, paz y cultura que implica la Fiesta de la Raza.

Las reclamaciones sobre  
el repartimiento general

El ministro de Hacienda publica en la «Gaceta» de ayer una Real orden revolviendo reclamaciones sobre el repartimiento general, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Primero. Que los Ayuntamientos que hasta la fecha no hayan podido formar el repartimiento general que determina el Real decreto de 11 de Septiembre de 1918, podrán desde luego utilizar los repartimientos formados para el año de 1918 o que formen con arreglo a las disposiciones que si vieron de base a aquéllos, con las rectificaciones que procedan.

Segundo. Que por el déficit que pueda resultar en el presupuesto municipal, utilicen en igual forma transitoria el repartimiento general que autoriza la ley Municipal; y

Tercero. Que los delegados de Hacienda adopten, o en su caso propongan, las medidas necesarias para la ejecución del repartimiento determinado en el Real decreto de 11 de Septiembre de 1918 y su implantación inexcusable para el próximo año económico.»

Al cacao  
Para mujeres después  
del alumbramiento

La paciencia del inventor

(Conclusión)

Era el jefe hombre de bien ganado prestigio, reacio a transigir con el favor en perjuicio del mérito, y de una lírica exaltación por la justicia, en la que siempre inspiraba sus determinaciones, con el mejor deseo de servirla. Decidió al fin, aquella mañana, acceder a lo que sus subordinados le pedían; pero no de inmediato de ellos, para evitar las posibles burlas, sino en su despacho, cosa que causó a todos no pequeña contrariedad.

Llegó a la hora de costumbre el perseverante Mediavilla, enterándose de que al fin iba a ser recibido, y ya en el despacho dije el jefe:

—¿Qué deseas usted?

—Enseñarle mi invento, señor, y hacer en presencia de usted una pequeña experiencia.

—Y cómo ha omitido usted los trá-

mites de rigor, la memoria, presentación de planos, etcétera?

—Señor mío —exclamó el inventor en tono sentencioso—, porque tengo un grado horror a los archivos. Si usted queda complacido, entonces me someto rá inmediatamente a esos trámites.

Mientras hablaban, Mediavilla había abierto la caja y sacaba de ella unos barrotes de acero que, articulados unos en otros, el aparato iba lentamente adquiriendo la figura de un esqueleto. El ingeniero bastante asombrado, le preguntó:

—¿Qué es eso?

—Un hombre de acero.

—Sin cabeza.

Hizo aquí.

Y exigió de un envoltorio una fine calavera bronceada. Colocada en el extremo de barrotes de acero que hacía oficio de esternón y espina dorsal, el aparato tenía, efectivamente, toda la figura de un esqueleto. El inventor le puso vertical, y aunque las extremidades inferiores apoyaban en la base, porque se habían en punta, por una extraña ley de equilibrio el hombre de acero se mantuvo derecho. Luego sacó el señor Mediavilla una segunda caja, que coincidó en el extremo opuesto de despacho, abierta. Manejando en ella el inventor, con la natural estupefacción del ingeniero jefe, el «hombre de acero» comenzó a pasear por la estancia.

—¿Qué le parece a usted?

—Que estoy maravillado, asombrado, aturdido —contestó el ingeniero—. Voy a llamar a estos señores para que se asombren también.

—No se moleste, señor. Mi hombre de acero está admirablemente educado. ¡A ver! —exclamó—. ¡Abre la puerta!

Y el bronceado esqueleto franqueó la entrada, apareciendo en el salón. Caminaba de frente, un poco rígido, vibrando un poco toda la metálica armadura, golpeando seco en el piso de madera con las agudas puntas de los barrotes pierdas.

—Oh, qué susto! A poco se desmayan todos los infelices burócratas. El inventor, desde el despacho, gritó:

—¡Eh! ¡Tony! ¡Vuelve!

Y el hombre de acero, sin vacilar, sin tropezar, girando los barrotes piernas sobre el punto en que, articulados con los fémures, hacían oficio de rodillas, regresaba despacio, produciendo al golpear el piso un extraño y escalofriante tacone. Como en procesión, temerosos y graves, todos los funcionarios entraron en el despacho.

El señor Mediavilla habló así:

—Yo soy el genio electricista, y hace diez años que tuve la inspiración de este invento, que hará de Hircandia la primera nación del mundo. El secreto de mi «hombre de acero» está en las articulaciones de los miembros, que se mueven por la orden eléctrica que es enviado desde este pequeño aparato, que es como el alma que le gobierna, dándole las apariencias de vida. En este cajita sólo tengo acumulada la necesaria fuerza para dirigir una sola unidad; pero es evidente que multiplicando la energía se multiplican el número de soldados, gobernables a voluntad y a distancia por una sola persona, convenientemente instruida. Mi «hombre de acero» es, ante todo, un soldado dispuesto a luchar

ventajosamente contra el soldado humano que una enemiga nación nos presente en batalla.

El original guerrero que tiene usted delante no conoce el miedo, y es invencible a todas las penalidades de la guerra: el hambre, la sed, los dolores, el cansancio, las enfermedades. Mucho, resistente y heroico, ni protesta, ni se fatiga, ni se rinde. Si maneja la lanza, y ligeramente modificada, puede hacer otro tanto con el fusil. ¿Qué les parece a ustedes señores? En la vida doméstica es un criado útilísimo y barato. Y en la vida social, para las rudas faenas del campo, talleres, fábricas, puede substituir y redimir al hombre. Pero digame usted —exclamó, dirigiéndose al ingeniero jefe del departamento—: si todo esto lo hubiera dicho yo en la memoria obligada y preliminar, ¿me hubiera respondido? No, señor. Hubiéramos tardado de loco o de tonto. Pero ahora no. Ahora, usted, como presidente de la Comisión de Inventos, se dará toda suerte de facilidades para efectuar otra prueba.

una experiencia más detallada, ante señores eructantes; yo, después, para la Prensa, y para el público, repetiré esta prueba en el paseo de Marte. El señor Mediavilla, iluminado por el entusiasmo, hablaba con elocuencia persuasiva, poderosa y segura. Para el atónito concurso burócrata que le escuchaba había dejado de ser el pobre hombre antipático y tonto. El jefe, maravillado, deslumbrado, se levantó para abrazarlo y le dijo:

—He visto un hombre de genio, la más legítima gloria de Hircandia. Con este invento comienza una nueva edad en la historia del mundo. Ahora mismo voy a hablar al ministro. Venga usted mañana. Le aguardo. Adiós.

Los oficiales del negociado, de pie, enmudecidos, pasmados, miraban, ya al inventor, ya el esqueleto de acero, que se mantenía de pie, rígido. El ingeniero electricista se levantó para marcharse.

—No se asusten ustedes —dijo—. Mi fidísimo y querido Tony va a reposar dentro de su cabina.

Cerró la cajita —el alma de Tony—, y entonces se desplomó al suelo la ligera armadura metálica, produciendo al caer una vibración sonora, como de espaldas que chocan. Luego, desarticulados los miembros, iba guardándolos dentro de la desconchada y enorme caja de cartón que conocían todo.

—Si hubiéramos sabido quién era usted —murmuró uno de los oficiales, emocionado.

—Bueno —replicó Mediavilla, sonriendo—. ¿Cómo lo iban ustedes a sospechar, pobres empleados ignorantes? Yo no era más que un desconocido, terco y antipático.

La réplica del inventor, que parecía el comienzo de su revancha, fué como un suave fustazo que hirió los rostros del burócrático concurso. Hubo un breve silencio, y después, un poco avergonzados, empezaron a relajarse. Mediavilla se marchaba también. Gutierrez, que se había quedado de él como ninguno, escuchó y soltó ahí, gira en torno del inventor, adulándole. Gutierrez le dijo con ceremonial acento administrativo:

—La paciencia que habrá necesitado usted para inventar esto.

—Algún, si, señor —contestó Medi-

# COLEGIO CERVANTES

Establishimiento de 1.ª Enseñanza

NOTA.—Soliciten reglamentos y hojas de matrícula en la DIRECCIÓN VILLANUEVA 4.

villa; pero no crea usted —dijo luego, sonriendo— de una manera aguda e hiriente—, no crea usted: he necesitado más paciencia, mucha más, para soportar con resignación todo el cruelísimo calvario que me han hecho pasar ustedes..,

ROBERTO MOLINA.

Maizavena Al cacao De granpeor nutritivo

(TELEGRAMA DE "EL SOL")

En dos años no habrá huelgas

Una conferencia importante  
BARCELONA 14 (11.30 n.). En el reservado del café Refectorium se han reunido los sindicalistas libertados Ángel Pestía, Buenacasa, David Rey-Castellar y otros, para celebrar una conferencia con D. Francisco Miró.

Podemos manifestar, sin temor de ser rectificados, que en dicha reunión, que ha durado desde las cinco de la tarde hasta las ocho de la noche, se ha trazado a grandes rasgos un convenio, el cual parece que en sus partes básicas se refiere a una transacción, durante dos años, por parte de los obreros, no se da claridad ninguna huelga, ni los patronos declararán ningún lock-out.

Las peticiones de los obreros serán discutidas por el actual Comité mixto de obreros y patronos, y se resolverán armónicamente entre las dos fuerzas.

Terminado este plazo de dos años, en el que forzosamente trabajará la industria de manera intensa en su producción, los sindicatos exigirán a los patronos la participación debida en los beneficios.

La cuestión parece ser que se llevará al seno de los sindicatos, de donde saldrá la fórmula que los patronos discutirán o aprobarán.

## NOTICIAS

Federación turoleña

Continúa tomando incremento en esta comarca la sindicación agrícola católica, como era de esperar. La vida y movimiento de los sindicatos ya creados va creciendo de día en día, y como ha superado el número y con creces, a la cifra mínima que se exige para constituir federación diocesana, van a federarse y constituir la FEDERACIÓN TURENSE, acto que creemos tendrá lugar a fin de este mes, para entrar a formar parte, inmediatamente, de la confederación española.

Viajeros

Anoche en el correo ascendente se ha para Zaragoza con su distinguida familia D. Manuel Casas, Catedrático de aquella Normal de Maestros.

En el correo de Valencia con dirección a Alicante el Catedrático D. Severiano Doporto.

Vacantes

Le titular de Medicina en Jaboloyas, con 3975 pesetas, en concordia con Torreón, Alboras, Veguillas y El Cuervo que dan por la titular 735 pesetas al total, y las iguales, a contratar. Quince días para solicitar.

—Las de Practicante en Rubielos de la Cérida, La Estrella (Mosqueruela) y Valdecuenca, con 1200, 1000 y 1000 pesetas respectivamente.

De fiestas

Tenemos noticia de la animación que reinó en Montalbán por la celebración

de sus fiestas en honor de sus Patrones la Virgen del Castillo y San Fausto, y que principiaron el día 14 y terminan hoy, amenizadas por la banda municipal de Encinacorba.

—En Alcorisa, su feria ha estado muy concurrida y el cartel de fiestas, atractivo, se ha desarrollado entre el regocijo y cordialidad del vecindario y forasteros que este año han sido muchos.

Raúl Lezcano y Nicomed Villalta han sido los novilleros encargados de despedir reses de Alcalá.

### Aviso

Hoy han dado principio las clases en el Colegio Cervantes.

Los padres que desean matricular a sus hijos en este nuevo colegio pueden dirigirse a D. Manuel Palacio.—Villanueva, núm. 4.

Las corridas del Pilar

Ha quedado ultimado el cartel en la siguiente forma: 13 de Octubre: toros de Concha y Sierra, Belmonte, Belmontito y Chicuelo.

Día 14: toros de Nandín: Belmonte, Varelo y Belmontito.

Día 15: ganado de Pérez de la Orona: Gallo, Belmonte y Chicuelo.

Día 16: toros de Miura: Gallo, Belmonte y Varelo.

Para el día 19 una novillada con ganado de Santa Coloma y tres buenos novilleros.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Cerdores 8; Ovejas, 30; Cabras, 7; Ovejas, 7; Cabritos, 2; Vacas, 0; Machos cabritos 0, y Terneras 0.

## MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE CALÓRIALES

## ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 3—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

## Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . . . 3 1/2, por ciento  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 1/2 por ciento anual  
En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 y medio por 100 de interés

## PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos y posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES

## DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos Pagos de Cupones—  
Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones etc. etc.

que atacó a su hijo con una barra de hierro hiriéndole en el brazo izquierdo. El agresor fué detenido.

## Escuela militar Autorizada

— PARA MOZOS DE CUOTA —  
Oficinas 3 de Julio, 7, 1.º de diez a once.—TERUEL.

## DEL TELEGRAMA

### Consejo

Mañana a las cuatro de la tarde, habrá Consejo de ministros.

### A los paritarios

Ha firmado una real orden el ministro de Fomento disponiendo que figuren en cada una de las secciones de los Comités paritarios, delegados de la Asociación ferroviaria y de los Sindicatos Católicos.

### La reforma sanitaria

Celebrado sesión la comisión médica encargada de estudiar la reforma sanitaria.

Se acordó por unanimidad la suspensión, por innecesarios, de las actuales subdelegados de Sanidad, estudiando la manera de no lesionar derechos adquiridos.

Los doctores Gortezo y Pulido mantuvieron debate acerca de los convenios sanitarios, la convención de gestionar acuerdos especiales con Francia, Portugal e Inglaterra. Continuarán el próximo sábado.

### El submarino U-48.

Del Ferrol ha sido remitido al Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa contra los tripulantes del submarino alemán "U 48", por haberlo echado a pique.

### De Barcelona

Los funcionarios de Hacienda de aquella Delegación no están satisfechos de la real orden sobre reorganización de plantillas.

Han dirigido un despacho al Comité ejecutivo de Madrid diciéndole que carece de autoridad y se halla desalificado por las gestiones realizadas.

Añaden que será sometida la conducta observada por el Comité al juicio de los funcionarios del ramo.

## VIÑA

Se vende una de 2 yugadas, con cesta, en el campo de San Cristóbal, orilla a la acerrea.

Informarán en la Administración de este periódico.

## CASAS

Se venden las casas número 17 de la calle de la Judería y 39 de la Parra, en esta ciudad. Informes, Herrería de Manuel Busto calle de San Juan.

## MAIZAVENA

Al cacao Para personas delicadas del estómago.

## PAPEL USADO

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

## BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

### SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 6 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las arcadas, los vómitos, la apatencia, las diarreas en niños y adultos que, a veces, se acompañan con estreñimiento, dilatación y lisis del estómago, etc.

De venta en las principales farmacias del mundo, en Carrera, 30, MADRID, desde donde se remite folleto.